

## Село Анцырь.

Въ 12 верстахъ отъ Канска—уѣзда города Енисейской губерніи—находится село Анцырь, расположенное на южномъ склонѣ такъ называемыхъ „анцырскихъ сопокъ,” по правому берегу рѣки Кана. Въ самомъ селѣ вливаются въ Канъ двѣ рѣчкы—съ восточной стороны Курьиль и съ сѣверо-западной Анцырь, отъ послѣдней получило название самое село.

Первоначальными обитателями мѣстности занимаемой селомъ Анцырь были Котты, народъ довольно миролюбивый. Они были приведены въ подданство отрядомъ казаковъ въ 1645 году подъ начальствомъ атамана Евстафьевъ, построившаго Канскій острогъ. Юрты

туземцевъ были разбросаны по течению рѣки Кана при возвышенныхъ горахъ: Туему, Тымбыру, Бузырану и Шатапу. На этихъ мѣстахъ донынѣ находять остатки оружій туземцевъ желѣзныя стрѣлы и копья, принадлежности сбруи: удила и стрѣмна и домашняго хозяйства: ножи, огнива и т. под. вещи.

Въ селѣ Анцырѣ нынѣ находится волостное правленіе, каменная православная церковь и при ней приходское училище.

Въ концѣ первой половины восемнадцатаго столѣтія свѣты вѣры Христовой началъ озарять массы туземцевъ, обитавшихъ вверхъ по рѣкѣ Кану и была построена первая церковь въ Канскомъ острогѣ. Почти одновремено съ церковью Канского острога была построена церковь въ селѣ Рыбномъ въ 1749 году, для переселенцевъ изъ внутреннихъ губерній Россіи и туземцевъ изъ рода Камасинцевъ. Такимъ путемъ распространялось христианство съ запада на востокъ въ Томскомъ воеводствѣ. Съ сѣвера на югъ христианство распространялось изъ Енисейскаго воеводства, и для озаренія тунгусовъ Тасѣевскаго рода, бродившихъ въ лѣсахъ по рѣкѣ Тасѣевой и притокамъ ея, свѣтомъ истинной вѣры Христовой въ первой половинѣ 18 столѣтія была построена церковь въ Тасѣевскомъ острожкѣ (нынѣ село Тасѣевское), на лѣвомъ берегу рѣки Усолки, по которой въ послѣдней половинѣ семнадцатаго столѣтія (въ 1652—1654 годахъ) открыты солевые источники. До 1755 года христианство распространялось на югъ до береговъ рѣки Кана, гдѣ была уже построена церковь въ Канскомъ острогѣ (основанъ въ 1640 году). Въ 1755-мъ году на востокъ отъ острога

Тасьевского построена для новокрещенныхъ тунгусовъ церковь на рѣкѣ Чунѣ во имя первоверховыхъ Апостоловъ Петра и Павла, въ 1761-мъ году на юговостокѣ въ сель Бирюсинскомъ Красноярского заказа во имя святителя и чудотворца Николая на новооткрывшемъ Московскомъ трактѣ, при рѣкѣ Бирюсѣ.

Построеніе церкви въ селѣ Анцырѣ, по близости церквей Енисейскаго заказа Новосельской Михайло-архангельской (въ 27 верстахъ) и Красноярскаго заказа Канскаго острога Спасской (въ 10 верстахъ), совершилось въ то время, когда восточная часть Канскаго округа была уже колонизирована переселенцами изъ внутреннихъ Россійскихъ губерній, а Удинскій острогъ (основ. 1652 года) переименованъ въ Уездный городъ Иркутской губерніи, и крестьяне деревни Анцырской принадлежали къ Нижнеудинскому уѣзду.

Въ 1808 году Нижнеудинскаго округа Бирюсинскаго Комиссарства деревни Анцырской крестьяне съ жителями окрестныхъ селеній за дальностію разстоянія отъ приходской Бирюсинской Николаевской церкви просили у Веніамина, епископа Иркутскаго и Нерчинскаго благословенія построить въ Анцырской деревнѣ вновь во имя святителя Николая Чудотворца каменную церковь. Крестьяне ближайшихъ деревень Бѣлоярской и Харловой Енисейскаго округа, состоявшіе въ приходѣ Новосельской Михайло-архангельской церкви, по близости разстоянія отъ деревни Анцырской пожелали быть въ приходѣ новостроющейся Анцырской церкви, изъявивъ на это свое согласіе въ прошеніи поданномъ Преосвященному совокупно съ крестьянами деревни Анцырской Нижнеудинскаго округа. Иркутская Духовная

Консисторія для безошибочного разрѣшенія прошенія крестьянъ деревни Анцырской отъ 28-го Августа 1808 года сообщила Тобольской Духовной Консисторіи, требуя увѣдомленія о томъ: не находитъ ли она какихъ препятствій къ отчисленію двухъ деревень Бѣлоярской и Харловой изъ прихода Новосельского въ Анцырскій? Балаганскому же духовному правленію предписала указомъ на мѣстѣ просимой церкви учинить слѣдующее: „1-е) Какія именно деревни къ построенію церкви состоять въ согласіи, сверхъ оныхъ деревень какія могутъ быть причислены по удобности, въ какихъ приходахъ эти деревни состоять и сколько считается въ нихъ обоего пола жителей? 2) Отъ трехъ церквей—двухъ Тобольской епархіи Канскоагашского острога Спасской и Новосельской Архангельской и сдѣшней епархіи Бирюсинской Николаевской въ какомъ разстояніи находятся деревни и какія въ проѣздахъ имѣются препятствія и какая просителей церкви нужда ведеть? 3) Откуда будущая церковь ко всегдашнему священнослужению потребное получать будетъ и чѣмъ священноцерковнослужители довольствоваться будутъ? и 4) Обязываются ли просители для священноцерковнослужителей выстроить дома собственнымъ кочтомъ?“ Балаганское духовное Правленіе по полученымъ Указа Иркутской духовной консисторіи поручило закащику онаго священнику Преловскому произвестить слѣдствіе о постройкѣ церкви въ деревнѣ Анцырской.

30 Декабря 1808 года Балаганское духовное правленіе представляя въ Иркутскую Духовную Консисторію произведенное закащикомъ Преловскимъ слѣдствіе докладывало: „перво. По вѣдомости о количествѣ

будущихъ прихожанъ Анцырской церкви, деревень, домовъ, и жителей и разстоянія надлежитъ быть: 1) Поимская, 2) Нижнеилгашевская, 3) Иланская, 4) Каравельская, 5) Перевозная, 6) Подъаяйская, 7) Анцырская, 8) Бѣлоярская, 9) Харловская, 10) Пермяковская и 11 Курышинская. При всѣхъ 11 деревняхъ 400 домовъ и въ нихъ жителей мужескаго пола 1141 и женскаго 983. *Второе.* По подпискѣ, данной жителями деревень Анцырской, Подъаяйской, Бѣлоярской, Харловой, Пермяковой и Курышинской, оказалось, что хотя Канская Спасская церковь по близости нѣкоторыхъ деревень, но за разлитіемъ въ лѣтнєе время водъ и напаче въ вешнее въ проходъ льда, а въ осеннее при покрытии рѣки льдомъ доставать для требъ священника неудобно и отъ приходской ихъ церкви Бирюсинской Николаевской дальность разстоянія, а потому необходимая есть надобность въ построеніи церкви, при которой будущихъ священноцерковнослужителей обязываются они довольствоватъ каждый годъ хлѣбною ругою съ вѣнца по четыре пуда круглой ржи на весь причеть, сѣнокосной земли на 500 копенъ, пахотной земли тридцать десятинъ и дома имъ построить своимъ кочтомъ (\*), а церковь снабдить страстою, и просвирнею и содержать всѣмъ потребнымъ.

Между тѣмъ Тобольская Духовная Консисторія отъ 2 Декабря 1809 г. сообщеніемъ уведомила Иркутскую

(\*) При составленіи новаго распределенія приходовъ и при нихъ штатовъ для улучшенія быта духовенства не безполезно было бы обратить вниманіе на обезпеченія, какія даны крестьянами духовенству при постройкѣ церквей и на основаніи давности, считать ихъ обязательными для прихожанъ.

Духовную Консисторию, что „за отчисленіемъ двухъ деревень Харловой и Бѣлоярской къ Анцырской церкви, при Новосельской церкви Тобольской епархіи число дворовъ оставаться имѣть не указаное, а хотя вмѣсто ихъ и быть найдено по близости деревни Улюкольской Тасѣевскаго прихода, но жители перейти не желаютъ то Консисторія и не имѣть основанія учинить имъ назначенія быть въ приходѣ Новосельскомъ.“ Причисленіе деревень Бѣлоярской и Харловой въ приходѣ Анцырскій не могло быть препятствіемъ къ постройкѣ церкви въ деревнѣ Анцырской потому что и за оставленіемъ сихъ деревень въ приходѣ Новосельскомъ, въ приходѣ Анцырскомъ должно оставаться еще девять деревень на пространствѣ отъ 2 до 70 верстъ. Вслѣдствіе этого Иркутская Духовная Консисторія по полученіи отрицательного отзыва отъ Тобольской Кон. постановила: „хотя Тобольская Духовная Консисторія двѣ означенныя деревни Бѣлоярскую и Харловскую за малостію прихода Новосельской церкви причислить къ Анцырской церкви не согласилась, но въ дозволеніи къ построенію въ Анцырской деревнѣ церкви препятствія не находится, ибо кроме тѣхъ двухъ деревень—Бѣлоярской и Харловой—при новой церкви быть имѣть домовъ 305 и въ нихъ жителей мужескаго пола 978 и женскаго 798. А по силѣ указа Святѣйшаго Сѵнода 8 Сентября 1796 года, полагая на каждый домъ по четыре души мужескаго пола составляется домовъ 244, а при такомъ количествѣ указомъ Св. Сѵнода 26 Сентября 1778 года повелѣно: на построеніе вновь церквей въ такихъ селеніяхъ, въ коихъ приходскихъ неменѣ ста дворовъ быть имѣть, и тѣ селенія отъ приходскихъ

церквей въ разстояніи не ближе 20 верстъ находятся, давать дозволенія не представляя Святѣйшему Синоду. По сему Духовная Консисторія къ Его Преосвященству представляла мнѣніе, что и по изъясненнымъ просителями резонамъ и по указаному количеству приходскихъ домовъ построить церковь дозволить имъ можно, для чего нынѣ объ отводѣ, какъ подъ кладбище новой церкви, такъ подъ слѣдующее содержаніе будущихъ при ней священноцерковнослужителей, земли сообщить въ Иркутское Губернское Правительство. На таковомъ мнѣніи Духовной Консисторіи Его Преосвященство надписать изволилъ: „исполнить по докладу.“ Балаганское Духовное правленіе по полученіи указа Иркутской Духовной Консисторіи дало знать просителямъ для исполненія вышепрописанного съ тѣмъ, чтобы на будущее время они помимо сего правленія бумагами къ Епархіальному Начальству не входили, а доносили бы духовному правленію (Указъ отъ 8 Іюня 1810 года за № 235). Подлинный Указъ подписали: священникъ Іаковъ Преловскій, второприсутствующій священникъ Михаилъ Шайдуровъ.

Не смотря однакожъ на отказъ Тобольской Духовной Консисторіи объ отчисленіи деревень Бѣлоярской и Харловой изъ Новосельского въ приходъ Анцырскій объ эти деревни вслѣдствіе ли собственного ихъ ходатайства, или осмотрѣннаго Епархіальнымъ Начальствомъ неудобства для крестьянъ деревень Бѣлоярской и Харловой, вмѣсто ближайшей Анцырской церкви (отъ 7 до 15 верстъ), состоять въ приходѣ Новосельской церкви отъ 20 до 25 верстъ), только въ 1813 года, за два года до освященія храма въ деревнѣ Анцырской, вѣлько отчислить изъ Новосельского прихода деревни

Бѣлоярскую и Харлову, а на мѣсто юныхъ пополнить приходъ Новосельскій указнымъ числомъ приходскихъ дворовъ и душъ изъ ближайшихъ къ нему селеній, по согласію жителей (Указ. Тобол. Дух. Консисторіи 6 Сентября 1813 года за № 1789.)

Когда именно и кѣмъ была заложена каменная церковь въ селѣ Анцырѣ, въ архивѣ церковномъ не сохранилось письменныхъ актовъ и нѣтъ грамоты на основаніе храма; только то известно, что вновь строющаяся Анцырская Николаевская церковь состояла въ вѣденіи Балаганского Духовнаго Правленія, въ заказѣ Заларинской Николаевской церкви Благочиннаго священника Іоанна Преловскаго до открытия духовнаго Правленія въ городѣ Нижнеудинскѣ въ 1816 году. Закладка храма послѣдовала не ранѣе 1811 года и постройка продолжалась пять лѣтъ. По окончаніи постройки храма прихожане вновь строящейся Анцырской Николаевской церкви прошеніемъ отъ 10 Сентября 1815 года испрашивали разрѣшенія на освященіе новосозданного храма. Преосвященный Михаилъ, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій грамотою, выданною въ 19 день Сентября 1815 года за № 1106 благословилъ Иркутскаго Каѳедральнаго Богоявленскаго Собора священника Илію Орлова новосозданный храмъ освятить. Содержаніе грамоты слѣдующее: „Божію милостію „Михаилъ, Смиренный Епископъ Иркутскій и Нерчин- „скій тpp. Иркутской епархіи, Иркутскаго Каѳедраль- „наго Богоявленскаго Собора священнику Илію Орлову. „Сего Сентября 10 дня присланые къ намъ Нижнеу- „динскаго уѣзда, Бирюсинской волости Анцырскаго „участка приходскіе люди прошеніемъ представили, что

„сооружаемая въ Анцырской слободѣ каменная церквь во имя Святителя Николая Чудотворца постройкою и украшеніемъ приведена въ совершенство и ко освященію оный храмъ состоить въ готовности, просили на освященіе означенаго храма новымъ святымъ Антиминсомъ повелѣнія. Того ради благословляемъ: Вамъ священнику Илію означеный храмъ во имя Святителя Николая Чудотворца посланнымъ при сей грамотѣ святымъ Антиминсомъ, поставя престоль въ указанную мѣру, а жертвенникъ по пропорціи мѣста, по церковному чиноположенію освятить и когда освященъ будетъ о томъ намъ отрапортовать. Во свидѣтельство чего за подписомъ руки и приложеніемъ печати нашей дана сія граммота въ богоспасаемомъ градѣ Иркутскѣ, лѣта отъ рождества Христова 1815-го Сентемвра въ 19 день.“ На сей граммотѣ совершившімъ освященіе храма положена слѣдующая надпись: „Каменная церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая по сей грамотѣ освящена соборне 1815-го года Октября 23 дня. Освящаѧ Иркутскаго Богоявленскаго Каѳедральнаго Собора Перей Илія Орловъ и подписалъ своеручно.“

Радость и ликованіе Анцырскихъ прихожанъ объ освященіи храма, по рассказамъ стариковъ, были неописаны: съ построеніемъ церкви въ селѣ Анцырѣ крестьяне, жившіе въ деревняхъ, но правому берегу рѣки Кана, и поселившіеся на Московскому трактѣ, освободились отъ обременительной и чрезвычайно тяготной для нихъ поездки въ приходскую Бирюсинскую Николаевскую церковь при совершении браковъ стъ 70 до 280 верстъ, соединенной съ значительной тратою.

времени и большими издержками; при назначении приходского священника избавились непріятной для нихъ докучливости ближайшимъ священноцерковнослужите-  
лемъ Канского острога и Новосельской Михайло—ар-  
хангельской церкви при исполненіи неотложныхъ хрис-  
тіанскихъ требъ за отдаленостю приходскихъ свя-  
щенноцерковнослужителей, такъ какъ священноцерков-  
нослужители Канской и Новосельской церкви, состоя-  
въ другой епархіи, при исполненіи требоисправленій  
въ своихъ приходахъ, частовременно были вынуждены  
отказывать Анцырскимъ прихожанамъ въ ихъ прось-  
бахъ, и частію въ предотвращеніе могущихъ между  
ними и Бирюсинскими священноцерковнослужителями  
возникнуть столкновеній и жалобъ, влекущихъ за собою  
непріятныя послѣдствія. Самое мѣстоположеніе украси-  
лось построеніемъ на берегахъ рѣки Кана двухъ ка-  
мennыхъ церквей (\*), смотрѣвшихся одна на другую  
съ противоположныхъ береговъ и разливавшихъ вок-  
ругъ себя благоуханіе святыни христіанской между  
остатками просвѣщенныхъ святымъ крещеніемъ тузем-  
цевъ—язычниковъ. (Продолженіе будетъ)

## Село Анцырь.

(Окончаніе)

До построенія въ деревнѣ Анцырской каменной церкви существовала деревянная часовня въ честь святаго славнаго пророка Божія Иліи, построенная переселенцами изъ россійскихъ губерній и христіанами изъ туземцевъ почти за сто лѣтъ до построенія храма. Церковь въ селѣ Анцырѣ имѣеть видъ креста. Вышиною 12 саженей, шириной 4 саж. 2 ари. и длиною 10 саженей, въ связи съ каменною же осмиугольною головкою и первоначально была покрыта тесомъ.

Съ открытиемъ, въ 1822 году, города Канска село Анцырь изъ Нижнеудинскаго округа вошло въ составъ Канскаго округа, а съ 18 июня 1820 года состояло

въ вѣденіи Иланского волостнаго Правленія. Церковь же Анцырская, до открытия въ г. Канскѣ Духовнаго Правленія, состояла въ вѣдомствѣ Нижнеудинскаго Духовнаго Правленія. Въ 1822 году изъ прихода Анцырскаго образовался отдельный приходъ Иланскій, въ составъ коего отчислены деревни: Карапальская, Иланская и Нижнеингашевская, деревня же Поимская отчислена въ приходъ Тинскій открытый въ томъ же году. Въ 1827 году изъ прихода Анцырскаго выдѣлена деревня Канско-перевозная въ приходъ Канскаго Спасскаго Собора, а въ 1858 году отчислена деревня Курышинская во вѣровъ открытый самостоятельный приходъ Курышинскій (Комаровскій). Нынѣ въ приходѣ Анцырскомъ находятся: село Анцырское 83 двора 762 души обоего пола жителей, деревни: Бѣлоярская въ 7 верстахъ 92 двора 656 душъ обоего пола жителей, Подъаяйская въ 2 верстахъ 53 двора 417 душъ обоего пола жителей, Харлова 42 двора 287 душъ обоего пола жителей и Пермякова въ 20 верстахъ 34 двора 218 душъ обоего пола жителей.

При заселеніи Московскаго тракта переселенцами изъ Россіи, въ каждомъ селеніи Нижнеудинскаго округа, по желанію набожныхъ христіанъ, устраивались часовни для совершенія молитвословій. Часовни эти строились помимо распоряженія епархіальной власти съ дозвolenіемъ только свѣтскаго начальства: Таковыхъ часовенъ въ Анцырскомъ приходѣ было четыре, въ селеніяхъ: Карапельскомъ, Иланскомъ, Ингашевскомъ и Поимскомъ. Въ 1817 году 15 Октября о построенныхъ, съ дозвolenіемъ свѣтскаго начальства, часовняхъ состоялся указъ Святѣйшаго Сѵнода слѣдующаго содержанія:

„устроенные въ отдаленныхъ отъ приходскихъ церквей „поселеніяхъ часовни оставить въ существованіи, а „священникамъ тѣхъ церквей подтвердить, чтобы они „въ свободное время и въ установленные церковю посты, „посещая оныя поселенія, имѣли при себѣ запасные „святые дары, исправляя въ тѣхъ часовняхъ молит- „вословія, какъ-то: всенощныя бдѣнія, часы и молебны, „удостоивали при томъ изъ прихожанъ своихъ исповѣди „и св. Причастія тѣхъ, которые по старости, и болѣз- „нямъ, и малолѣтству и другимъ причинамъ не могутъ „исполнять сего христіанскаго долга при приходской „церкви, причемъ также исправлять у нихъ и прочія „христіанскія требы, наставляя и утверждая ихъ въ „православномъ вѣроисповѣданіи и отвращая отъ вся- „кихъ суевѣрій и расколовъ.“ (Изъ Указ. Нижнеудин. ухов. правл. 31 Декабря 1817 года за № 524). Часовни эти существуютъ донынѣ, но, къ сожалѣнію, прихожане весьма мало имѣютъ усердія къ благоуст- роенію оныхъ, на многихъ часовняхъ виднѣются по- луразрушившіяся крыши, или сломавшіеся кресты. Впрочемъ данное Святѣйшимъ Сѵнодомъ дозволѣніе совершать въ часовняхъ молитвословія и удостоивать прихожанъ исповѣди и св. Причастія вѣкоторые свя- щенники, въ послѣднее время, простили до того, что, за неимѣніемъ теплыхъ часовенъ, во святый великий постъ, отправляютъ церковныя молитвословія въ жи- лыхъ крестьянскихъ домахъ и удостоиваютъ прихожанъ св. Причастія запасными дарами, какъ больныхъ и пре- старѣлыхъ, такъ и здоровыхъ, безъ выслушанія пол- наго священодѣйствія Божественной Литургіи, вопре- ки правиламъ церковнымъ.

Клеркъ Иркутского губернатора Трескина земской исправникъ Нижнеудинского округа Евграфъ Федоровъ Лоскутовъ, оставилъ по себѣ память въ народѣ своею неумолимою строгостью и злобскими жестокостями, распространяль свою власть даже на церковныя имущества и распоряжался ими самовольно. Такъ въ 1816 году Лоскутовъ приказалъ снять колоколъ съ Анцирской колокольни и отдать его въ Иланскую часовню. Мѣстное духовенство, чрезъ Нижнеудинское духовное правленіе, довело обѣ этомъ до свѣденія Епархиального Начальства. Иркутская Духовная Консисторія, съ резолюціи Преосвященнаго, сообщила въ Иркутское губернское правительство „дабы оно благоволило упомянутый колоколъ возвратить къ Анцирской церкви, а исправнику Лоскутову въ непринадлежащія до него дѣла входить воспретить“ (Указъ Нижнеудин. Духов. Правл. 19 Октября 1816 г. за № 424). Но Лоскутовъ, кромѣ зла, дѣлалъ добро и хотѣть показать свое усердіе къ церкви Божій. По сказанію старожиловъ Лоскутовъ принималъ дѣятельное участіе въ построеніи Анцирской Николаевской церкви, приказывалъ крестьянамъ заготовлять самые лучшіе матеріалы и поставлять ихъ въ мѣсто постройки и вынуждалъ каменищиковъ изъ Енисейска. Памятникъ его усердія хранится въ Анцирской церкви сребропозлащенные сосуды съ надписью: „1815 года Евграфъ Лоскутовъ“ и дарохранительница серебряная подъ золотомъ, вѣсомъ 1 ф. 55 золот., съ надписью: „1815 года Октября 23 дня. Сія дарохранительница поставлена на престолъ при освященіи вновь выстроенной церкви Иркутской Епархіи, Нижнеудинского уѣзда, Анцирской слободы во имя Святителя Николая.“

Въ 1824 году прихожане Анцырской Николаевской церкви, чрезъ Благочиннаго Вознесенского Собора священника Ioанна Narциссова испрашивали у Преосвященнаго Михаила, Архіепископа Иркутскаго благословенія на построеніе каменной палатки и исправленіе вѣтхостей во церкви. Его Преосвященство на рапортѣ Благочиннаго изволилъ дать такую резолюцію: „Господь Богъ да благословить предначинаемое доброе „дѣло Анцырскими прихожанами. О чёмъ объявить имъ „указомъ чрезъ Благочиннаго.“ Палатка каменная пристроена къ церковной стѣнѣ съ сѣверной стороны, для помѣщенія сторожей со входомъ изъ нее въ церковь. Кромѣ сего церковь обнесена вокругъ каменною оградою съ деревянными решетками. Въ 1871 году церковная ограда была вновь исправлена, решетки сдѣланы новые и окрашены черною краскою.

Всѣ исправленія по церкви и поправки къ ея благоукрашенію какія были предприняты прихожанами до поступленія настоятелемъ Анцырской церкви священника Алексія Евтихіева, оказались весьма недостаточными для того, чтобы храмъ во внутреннемъ своемъ устройствѣ имѣлъ благолѣпный видъ. Священникъ Алексій Евтихіевъ, кромѣ трудовъ не мало употребилъ собственного капитала для благоустройства и благолѣпія храма. Вскорѣ по поступлениіи въ Анцырскій приходъ о. Алексій покрылъ всю церковь желѣзомъ и отъ воротъ до паперти церковной сдѣлалъ большое деревянное на столбахъ крыльцо. Впрочемъ сборъ денегъ на крышу съ 1835 года чинилъ крестьянинъ села Анцырскаго Никита Тимофеевъ Окладниковъ. Деревянный иконостасъ, исправленный въ 1821 году и вызолоченный на гульфарбу, снова потемнѣлъ и потребовалъ исправленія. О. Алексій

въ 1864 году испросилъ разрѣшеніе у Преосвященнѣйшаго Никодима, первого Епископа Енисейскаго и Красноярскаго вновь исправить иконостасъ съ позолотою на полиментѣ. Позолота должна была окончиться въ лѣтѣ 1865 года, о. Алексѣй не жалѣлъ издержекъ. Употребивъ на благоукрашеніе иконостаса 1350 рублей, въ томъ числѣ болѣе половины собственнаго капитала, онъ съ нетерпѣніемъ ожидалъ окончанія работъ, но ему, по неизвестимъ судьбамъ Божіимъ, не суждено было священнодѣйствовать въ благоукрашенномъ имъ храмѣ. 13 Іюля 1865 года въ день погребенія о. Алексѣя послѣ вноса его бренныхъ останковъ въ церковь, возобновленный иконостасъ былъ освященъ и совершена первая литургія о упокоеніи преставшагося настоятеля Анцырской церкви, столь много потрудившагося для ея благоукрашенія. По совершении литургіи о. Алексѣй былъ отпѣтъ мѣстнымъ благочиннымъ, Протоіереемъ Канскаго Спасскаго Собора Дмитріемъ Евтихіевымъ соборне съ священниками: села Большой Ури Николаемъ Коноваловымъ, села Новосель Герасимомъ Тарасовымъ, Градо-Канскаго Спасскаго Собора Михаиломъ Коноваловымъ, села Конторки Василіемъ Фениковымъ и села Тинъ Иліею Громовымъ, съ діаконами Канскаго Собора Гавріломъ Лебедевымъ, села Ури Іаннуаріемъ Закоурцевымъ, села Ирбя Александромъ Нигрицкимъ и мѣстнымъ Дмитріемъ Быстро-вымъ и погребенъ въ церковной оградѣ при многочисленномъ стечениі прихожанъ.

Во время своего настоятельства священникъ Алексѣй Евтихіевъ устроилъ пять серебряныхъ подъ золотомъ ризъ на мѣстныя иконы, въ коихъ вѣсу 1 пуд.

35 фунтовъ 72 золот., пополнилъ церковную утварь покупкою лучшей работы а) сребропозлащенныхъ со- судовъ въ серебряной сѣткѣ филиграновой работы, съ изображеніями на финифтѣ съ принадлежностями, въ- сомъ въ 4 фунта 70 золотн. б) напрестольного сере- брянаго подъ золотомъ креста, украшенаго француз- скими стразами и каменьями, въсомъ въ 3 фунт.  $5\frac{1}{2}$  золотник. в) Евангелія въ листъ обложеннаго серебрян- ными десками, украшенаго изображеніемъ на финифтѣ со стразами, цѣною въ 350 рублей и завель лучшую ризницу. Сверхъ этого въ настоятельство его куплено два колокола,- большой въсомъ въ 106 п. 30 фунтовъ, стоющій 1868 р.  $12\frac{1}{2}$  к. и полелейный въсомъ въ 57 пуд. 14 ф., стоющій 836 руб.

Первымъ священникомъ Анцырской Николаевской церкви до освященія храма былъ священникъ Апполо- ній Шергинъ, послѣ кратковременного служенія куда выбылъ неизвѣстно. Послѣ него настоятелями Анцыр- ской церкви были священники:

Филимонъ Александровъ Громовъ. Рукоположенъ въ 1815 году изъ причетниковъ во діакона и священника къ Бирюсинской Николаевской церкви Нижнеудинскаго (нынѣ Канскаго) округа; отсюда въ 1818 году пере- мѣщенъ къ Анцырской Николаевской церкви; изъ села Анцырскаго перемѣщенъ въ село Иланъ къ Срѣтен- ской церкви 1822 года.

Никифоръ Стефановъ Сотниковъ, обучался въ нис- шемъ отдѣленіи Иркутской Семинаріи. Съ 10 Сентября 1808 года былъ дьячкомъ при Градо-Иркутской Вос- кресенской церкви, 11 Іюня 1816 года во діакона и 1817 года 11 Февраля во священника рукоположенъ Михаиломъ, Епископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ

въ Иркутскій Вознесенскій монастырь. 1821 года перенесенъ ко вновь построенной Алзамайской Иннокентьевской церкви; отсюда въ 1822 году перенесенъ къ Анцирской Николаевской церкви. гдѣ скончался въ 1832 году и погребенъ въ церковной оградѣ. О немъ сохраняется воспоминаніе у прихожанъ, какъ о пастыре ревностномъ и благочестивой жизни. Послѣ его смерти съ 11 по 25 Марта 1833 года приходъ Анцирскій состоялъ въ завѣданіи Канска Спасскаго собора священника Ioanna Konovalova.

Михаилъ Сумеоновъ Закоурцевъ. Въ школахъ не обучался. 1814 года 23 Марта по указу Тобольской Духовной Консисторіи опредѣленъ дьячкомъ къ Ирбейской Спасской церкви, и 24 Іюля 1818 года посвященъ въ стихарь. 1824 года 4 Октября рукоположенъ во діакона къ той же Ирбейской церкви. 1833 года 15 Марта Преосвященнымъ Мелетіемъ, Архіепископомъ Иркутскимъ рукоположенъ во священника къ сей же церкви. Скончался 17 Августа 1841 года и погребенъ въ церковной оградѣ. Дѣти его: Іаннурій, по увольненіи изъ высшаго отдѣленія Иркутской Духовной Семинаріи былъ дьячкомъ при сей церкви, потомъ діаконъ Канска округа, ири Уринской Троицкой церкви, нынѣ священникъ Енисейского округа села Кежемскаго Спасской церкви, и Дмитрій студентъ той же Семинаріи 1848 года, бывшій Тураханскаго Преображенскаго собора протоіерей, нынѣ состоитъ на священнической вакансіи при Верхнеподгородной церкви Енисейского округа.

Петръ Трофимовъ Кvasницкій, уроженецъ Кіевской губерніи. Обучался въ Кіевской Духовной Семинаріи до философскаго класса. Въ 1831 году посвященъ въ стихарь Преосвященнымъ Кирилломъ, викаріемъ

Кіевской митрополіи, и опредѣленъ причетникомъ Кіевскаго уѣзда въ село Нашковку. 1834 года Высокопреосвященнымъ Евгениемъ, Митрополитомъ Кіевскимъ рукоположенъ во діакона того же уѣзда въ село Новосельское къ Архангельской церкви. Въ 1838 году принять въ Томскую епархию и рукоположенъ Преосвященнымъ Агапитомъ, первымъ Епископомъ Томскимъ во священника къ Иланской Срѣтенской церкви и въ вътомъ же году, яко бы по скудости доходовъ, перемѣщенъ къ Заводской Знаменской церкви, отъ которой вскорѣ перемѣщенъ къ сей церкви. Нынѣ состоять за штатомъ.

Алексѣй Стефановъ Евтихіевъ. 9 Сентября 1842 года, по прошенію, перемѣщенъ къ сей церкви изъ Канска Спасскаго Собора съ награжденіемъ набедренникомъ. Имѣлъ награды: скуфью и Крестъ наперсный бронзовый за войну 1853—56 годовъ. Скончался 10 Іюля 1865 года на 79 году отъ рожденія.

Іоаннъ Алексѣевъ Покровскій съ Сентября 1865 года состоять при сей церкви. Воспитанникъ Томской Духовной Семинарії, перемѣщенъ изъ села Глядень Красноярского округа.

Въ 1821 году Преосвященнымъ Михаиломъ Епископомъ Иркутскимъ, Нерчинскимъ и Якутскимъ рукоположенъ къ Анцирской Николаевской церкви первымъ діакономъ сынъ священника сей церкви Феодора Сотникова Стефанъ, служившій при отцѣ пономаремъ. Сей діаконъ на вызовъ въ 1822 году Иркутскаго Епархиального Начальства—не пожелаетъ ли кто изъ священниковъ и діаконовъ Иркутской епархіи поступить священникомъ на островъ Уналашку ко вновь пред-

положенной по нуждѣ христіанъ устроится на островѣ церкви изъ готовой часовни, дать отзывъ, что онъ хотя не изъявляетъ рѣшительнаго желанія, однакожъ отдается на волю и благораспоряженіе своего Архиманыря. Преосвященный, получивъ таковой отзывъ, радъ былъ отправить діакона Стефана на сие Апостольское дѣло и отъ 27 Января 1823 года чрезъ Нижнеудинскаго Протоіерея Александра Нарциссова объявилъ діакону Сотникову, чтобы онъ немедленно, распорядясь своимъ достояніемъ Анцырскимъ, явился въ Иркутскъ къ Его Преосвященству, гдѣ все готово къ отправкѣ его въ славный путь, и при этомъ Владыка утѣшалъ его „пусть предастъ все ся въ волю Божію и покровительству Начальства, онъ ничего не потеряетъ подъ покровомъ небеснаго званія.“ Но діаконъ Стефанъ утрашиваемый родными и женою, запуганный опасностями плаванія по морямъ и поездками по непроходимымъ пустынямъ поколебался въ своемъ намѣреніи и отказался отъ поѣздки въ Америку. Уклонившись отъ поѣздки діаконъ Стефанъ, быть можетъ, мнилъ, что избавился отъ опасности потонуть въ морѣ, но инаковъ былъ судъ Божій — утонулъ въ рѣкѣ. Лѣтомъ того же года діаконъ Стефанъ со священникомъ и причетникомъ Александромъ Громовымъ отправились въ деревню Пермякову отслужить молебенъ мученицѣ Параскевѣ, въ 9 пятницу по Пасхѣ, послушаю сельскаго праздника. Напротивъ д. Пермяковой на лѣвомъ берегу рѣки Кана находится д. Терская, въ которой также празднуется этотъ день; діаконъ Сотниковъ съ причетникомъ Громовымъ переплыли на лодкѣ въ

Терскую благополучно, но на обратномъ пути въ Пермякову лодка среди Кана была опрокинута вътромъ и діаконъ Стефанъ одинъ утонулъ. Столь неотрадная кончина діакона Стефана совершилась не безъ указанія свыше и не есть только простой случай. Тѣло его, чрезвычайно обезображенное, найдено по прошествіи двухъ лѣтъ и родные могли признать его лишь по кресту сохранившемуся на шеѣ и обшлагу полукафтана на рукѣ.

Спасскаго Собора Протоіерей

Дмитрій Евтихіевъ.

2 Сентября 1872 г.

г. Кансъ.